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ОСОБЛИВОСТІ ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

 

За земельними ресурсами Україна належить до найбагатших держав 

світу. Однак низька культура землеробства та велика експлуатація земель 

призводять до руйнування ґрунтів, тому ефективність використання земель 

значно низька. Вилучення земель сільськогосподарського призначення для 

потреб, не пов’язаних з веденням сільськогосподарського виробництва, 

використання земельних ресурсів без науково обґрунтованої системи правових, 

організаційних, економічних, технологічних та інших заходів, спрямованих на 

раціональне використання земель призвело до стрімкого погіршення стану 

сільськогосподарських угідь і зниження ефективності виробництва.  

Наразі гостро постає проблема збалансованого використання земель, суть 

якої в досягненні рівноваги між населенням, споживанням та здатністю землі 

підтримувати родючість ґрунту [1, с. 19].  

Сучасне використання земельних ресурсів аграрних підприємств, які 

відіграють провідну роль у виробництві продовольства та забезпеченні 

сировиною промисловості, не відповідає вимогам раціонального та безпечного 

землекористування. Екологічно невиважена господарська діяльність призвела 

до поширення негативних процесів, збільшення площ деградованих земель, 

зниження рівня родючості ґрунтів та загалом до порушення екологічно 

безпечного, допустимого співвідношення площ природних екосистем і 

видозмінених людською діяльністю агросистем. Зберегти наявний земельний 

потенціал можливо лише завдяки перебудові відносин «людина – земля» та 



формуванню нового світосприйняття за допомогою зміни парадигми 

землекористування [2]. 

Еколого-економічне використання земельних ресурсів включає 

сукупність науково обґрунтованих заходів, спрямованих на: 

-  ліквідацію надмірного вилучення земельного фонду із 

сільськогосподарського обігу внаслідок промислового, транспортного, міського 

і сільського будівництва та видобутку корисних копалин; 

- запобігання підтопленню, заболоченню, підвищення фізико-хімічних 

властивостей, зниження рівня отруйних хімічних речовин при застосуванні 

мінеральних добрив та засобів захисту рослин від шкідників і хвороб; 

- запобігання забрудненню ґрунту відходами промислового 

виробництва, паливо-мастильними матеріалами; 

- захист від ерозії; 

- раціональне регулювання ґрунтотворного процесу за умов 

інтенсифікації сільськогосподарського виробництва [3, с. 112]. 

Отже, виникає потреба в збалансованому використанні земельних 

ресурсів. Розглянемо що передбачає організація збалансованого використання 

земель (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Організація збалансованого використання земель [4, с. 108]  

Організація збалансованого використання земель передбачає: 

створення найкращих умов для відтворення та охорони грунтової 

родючості; 

підвищення ролі ґрунтової родючості в сільськогосподарському 

виробництві; 

науково обгрунтованої взаємодії землі з іншими природними 

чинниками; 

забезпечення розроблення найбільш повних та оптимальних 

критеріїв, способів і методів використання земельних ресурсів. 



Збалансоване використання земель має бути орієнтоване на дотримання 

балансу між негативним впливом антропогенної діяльності на земельні ресурси 

та забезпеченням їх відтворення і самозбереження. А також спрямоване на 

оптимальне залучення до господарського обігу усіх земель та їх ефективне 

використання за основним цільовим призначенням, створення сприятливих 

умов для підвищення продуктивності сільськогосподарських угідь і одержання 

максимальної кількості якісної продукції при найменших витратах праці та 

коштів. 

На даному етапі дослідження земельних ресурсів спостерігається низка 

проблем. Серед екологічних проблем використання земельних ресурсів 

значного поширення набули: ерозія ґрунтів, їх гумусне виснаження, зменшення 

поживних речовин у їх складі, хімічне та біологічне забруднення, засолення, 

заболочення тощо. Значний вплив має порушення структури посівних площ 

сільськогосподарських культур, що призводить до виснаження ґрунтового 

покриву. Інтенсивне сільськогосподарське використання земель веде до 

деградації ґрунтів, зниження їх родючості, що, в свою чергу, позначається на 

результатах господарської діяльності та знижуються показники економічної 

ефективності використання земель. 

 До негативних тенденцій також слід віднести і зростання дефіциту 

гумусу та основних елементів живлення в ґрунтах. За останні 20 років вміст 

гумусу зменшився на 0,22% (ці втрати в розрізі держави оцінюються в 453,4 

млрд грн). Цей екологічний аспект сільськогосподарського землекористування 

зумовлюється, насамперед, недосконалістю структури посівних площ, яка 

зазнала значних змін в напрямі збільшення частки культур, що користуються 

підвищеним попитом на ринку [3, с. 114]. 

Ще одним фактором низької екологічно-економічної ефективності 

використання землі є слабке фінансування сільськогосподарських підприємств 

через низьку рентабельність, що перешкоджає впровадженню інноваційних 

розробок задля удосконалення технологічних операцій вирощування 

сільськогосподарських культур та оновлення матеріально-технічної бази. 



Розглянемо основні недоліки використання земельних ресурсів (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.  Основні недоліки використання земельних ресурсів 

Джерело узагальнено автором за даними [3, с. 114]. 

 

 З огляду на це, для України стратегія збалансованого використання 

земель має бути особливо важливою, оскільки земельні ресурси зазнають 

надзвичайно великих антропогенних навантажень і деградують швидкими 

темпами. 
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